



БЮЛЕТИН



НАЦИОНАЛНА ФЕДЕРАЦИЯ
НА РАБОТОДАТЕЛИТЕ НА ИНВАЛИДИ



NATIONAL FEDERATION OF
EMPLOYERS OF DISABLED PEOPLE

София 1000, бул. "Дондуков" № 11; тел.: 02 986 53 09; тел./факс: 02 986 53 00;
e-mail: nfri@abv.bg; <http://www.nfri.bg/>

Година XVII, брой 4 м.април 2024 г.

В ТОВА ИЗДАНИЕ

1. Новини – стр.1 – стр.7
2. Проекти и програми – стр.7 – стр.11

НОВИНИ

Представители на НФРИ взеха участие в заключителната конференция по проект FAIR на Балканския институт по труда и социалната политика



21 март 2024
10.30 - 14.00
Зала СоНАЦ
ул. Искър 4, София 1000 (в близост до метростанция Сердика)

* Вход свободен, нужна е предварителна онлайн регистрация.

**Проект FAIR: Fast-track за приемане
на технологии на благосъстоянието
за отговорни бизнес практики**
Заклучителна конференция



Проектът се осъществява с финансовата поддръжка на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 в рамките на програма "Развитие на бизнеса, иновации и МСП в България".

На 21 март 2024 г. в гр.София Балканският институт по труда и социалната политика проведе заключителна конференция по проект FAIR, който се осъществява с

финансовата подкрепа на Норвежкия финансов механизъм 2014-2021, в рамките на програма "Развитие на бизнеса, иновации и МСП в България".

Участниците бяха запознати с целите и резултатите по проекта, като Лене Бовик от Fønix, Норвегия, представи норвежкия опит за трудова рехабилитация и адаптация на работни места.

Изключителни технологии в сферата на благосъстоянието и приобщаващата среда бяха представени от българските иноватори – Артин Тотев-Анти тремор технология; Любомир Стоянов – OmniBot вертикализатор, Боян Шейтанов – уеб решения за достъпна среда, Петко Стоев – Екзоскелети и роботи за рехабилитация, Румен Спространов – Персонализирани съвети за превенция на здравето и Мартин Димов – AI и измерване на удовлетвореността от медицински изделия за лична употреба и благосъстояние.

От МТСП Марин Байчев, началник отдел "Интеграция на хората с увреждания" в министерството представи пилотния проект за високотехнологични помощни средства с които ще бъдат подкрепени около 3000 лица в работоспособна възраст.

От страна на НФРИ участие взеха председателя на УС Е.Тодорова, К.Иванова, консултант подкрепена заетост и представителите на специализираните предприятия Мими Иванова от „Мир“ ЕООД – Етрополе, Стефка Ярловска от „Мальовица“ ЕООД – Самоков, Атанас Атанасов от ЕАД „Лозана“ – София, Величка Колчева от „Велдия Дизайн“ ЕООД – София, Емил Калинчев от „ДЦ Да Винчи Клиник“ ООД, Доброслав Илиев от „Глобал Консулт БГ“ ЕООД – София и Габриела Доброволова от „БГАсист“ – София.



Заклучителната конференция по проекта може да се проследи в YouTube: <https://www.youtube.com/watch?v=OupOKvb4Yqw>

К.Иванова от федерацията се включи и в серия от кратки уебинари на 18, 19 и 20 март 2024 г., посветени на технологиите, които помагат на хора с увреждания в работната среда, на които бяха представени и нагледни примери от Норвегия от Fønix Sandefjord AS.

Първият ден бяха разгледания различните видове технологии, предназначени да облекчат конкретни функционални увреждания. Беше показано как тези иновации могат да трансформират ежедневието на работното място.

През вторият ден с конкретни примери беше представено как технологиите за благосъстояние подобряват производителността чрез увеличена достъпност, подобро изпълнение на работата, повишена ефективност и в намаление на отсъствията от работа.

Третият ден беше представена концепцията за "жива лаборатория" с практически примери за прилагането ѝ в сферата на технологиите на благосъстоянието.

Пътят към включване за всички: деинституционализация в контекста на присъединяването към Европейския съюз

На 21 март 2024 г. се проведе онлайн среща във връзка с присъединяването към Европейския съюз на Грузия, Молдова и Украйна като нови страни кандидатки за присъединяване, а Армения се стреми към все по-тясно сътрудничество с ЕС.

Ценностите на ЕС за правата на човека изискват от всички държави-членки, както и от съседните държави, които получават финансиране от ЕС, да дадат приоритет на правата на хората с увреждания и да трансформират системите за грижа и подкрепа, като направят възможно всички хора да живеят в семейства или самостоятелно, пълноценно включено в живота на общността. В исторически план и четирите държави са имали високи нива на институционализация. Въпреки че е постигнат напредък в деинституционализацията, страните все още са изправени пред предизвикателства – и хората с увреждания са свръхпредставени в институциите. Въз основа на неотдавнашен анализ на системите за грижа и подкрепа за деца и възрастни във всичките четири страни и въз основа на най-добрите международни практики, този семинар подчерта постигнатите успехи и ключови предизвикателства, формулирани бяха стратегии за преодоляване на пречките, за да приключи най-накрая институционализирането на всички хора с увреждания, като част от процеса на присъединяване към ЕС.

От страна на федерацията участие в семинара взе председателя на УС Е.Тодорова.

Семинар "Промени в Методиката на Агенцията за хората с увреждания за социални и инвестиционни проекти за специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания в гр. София

На 22 март 2024 г. в гр.София в залата на "Лозана" ЕАД НФРИ проведе Семинар "Промени в Методиката на Агенцията за хората с увреждания за социални и инвестиционни проекти за специализирани предприятия и кооперации на хора с увреждания" в гр.София. Бяха разгледани новите моменти в Методиката, условията за кандидатстване и документацията неразделна част от конкурсните предложения.

Участниците, представители на специализирани предприятия за хора с увреждания споделиха удовлетвореността от разискванията и увереността, че имат проектни идеи отговарящи на условията за кандидатстване.



Представяне на добрата практика на "Лозана" ЕАД , София



Ярловска от „Мальовица“ ЕООД – Самоков, Диана Колчева от „Велдия Дизайн“ ЕООД – София, Емил Калинчев от „ДЦ Да Винчи Клиник“ ООД, Доброслав Илиев от „Глобал

На 22 март 2024 г. в гр.София се проведе обмяна на опит за запознаване с производствените дейности на "Лозана" ЕАД, член на федерацията. Заместник директора на дружеството представи нови производства през последните две години въведени с подкрепата на Агенцията за хората с увреждания и разкритите работни места за хора с увреждания.

Присъстваха председателят на НФРИ Е.Тодорова, председателят на Фондация Хоризонти Хосеин Исмаил и управителите на специализирани предприятия Мими Иванова от „Мир“ ЕООД – Етрополе, Стефка

Консулт БГ” ЕООД – София, Цветелина Паскалева и Димитър Паскалев от „Зара Кафе” – Шумен, Габриела Доброволова от „БГАсист” ЕООД – София, Христо Ганчев от Трудово лечебно стопанство ЕООД – София, Даниела Пеева от Лоу Кауб Фектори ЕООД и Камелия Иванова, консултант подкрепена заетост във федерацията.



AccessibleEU България – Достъпна заетост

На 20 март 2024 г. Валентина Христакева представи добрата практика за достъпна заетост на хора с психични разстройства от ГИП-София ЕООД, член на федерацията. Събитието е част от международния проект AccessibleEU – Европейски ресурсен център за достъпност, финансиран от Европейската комисия, с участието на държавите членки на ЕС и се организира от Фондация „Институт за социални



услуги в общността“, която е партньор по проекта.

Участие взеха представители на МТСП, АСП, АЗ, АХУ, АКСУ, Дирекции Бюро по труда, Столична община, СУ „Св.Кл.Охридски“, доставчици на социални услуги, НПО, хора с увреждания и застъпници с кауза. От страна на НФРИ участие взеха Е.Тодорова и К.Иванова.

За специфичните възможности за трудова заетост на хора със сензорни увреждания, интелектуални затруднения и хора с нисък ръст говориха Аглика Недкова – Фондация „Хоризонти“, Иво Борджиев – Фондация „Светът на Мария“, Теодора Будакова от ЦСРИ за хора с нисък ръст и Ашод Дерандонян от Фондация „Заслушай се“. Вдъхновяващи лични истории споделиха Росица Николова от Арт ателие „Творилница“, Аглика и Михаил Недкови от Фондация „Хоризонти“, Дебора от Дневен център „Светове“. Мариана Алберт от Медицински колеж и Валентина Георгиева от Дружество „Знание“ представиха програми за професионално обучение на хора със зрителни увреждания и хора, които са били зависими, осигуряващи квалификация за заетост в системата на здравно-социалните услуги.

Ангел Петров от Access Drum представи процеса на изработване и тестване за достъпност на иновативни IT продукти с участието на хора със зрителни увреждания.

Стели Петева – Национален експерт по проект AccessibleEU, представи развитието на проекта през 2024 г. и значимостта на общите усилия за изграждане на достъпна среда за заетост.

МТСП обяви публично обсъждане за реструктуриране на Агенцията за хората с увреждания

Министерството на труда и социалната политика (МТСП) започва публично обсъждане как Агенцията за хората с увреждания (АХУ) към министъра на труда и социалната политика да се реструктурира в Държавна агенция (ДАХУ) към Министерския съвет по най-ефективния за хората начин. За целта е разработена кратка анкета, в която е представена настоящата концепция за реструктурирането.

На този етап предложенията за изменения и допълнения на Закона за хората с увреждания в контекста на предстоящото институционално преобразуване се основават на разбирането за делегиране на правомощия на новата Държавната агенция за хората с увреждания (ДАХУ) по начин, който да ѝ позволи да служи като междусекторна платформа за координация на разработването и прилагането на политики, програми, законодателни и институционални промени, отнасящи се до и свързани с хората с увреждания.

В анкетата са представени основни функции на АХУ, за които се предвижда да продължат да се изпълняват и от ДАХУ, както и тези, които се планира да бъдат прехвърлени на други агенции към министъра на труда и социалната политика със сходни правомощия. Анонсирани са и нови ангажименти, които се предвижда да бъдат възложени на бъдещата Държавна агенция.

До 15 април 2024 г. всеки може да изрази своето мнение относно визията за ДАХУ, като попълни анкетата на тема „Преобразуване на Агенцията за хората с увреждания в Държавна агенция за хората с увреждания към Министерския съвет“ .

Повишаване на ефективността на политиките за хората с увреждания е един от приоритетите на правителството, поради което превръщането на Агенцията за хората с увреждания в Държавна агенция е включено в Управленската програма. Нормативната промяна ще гарантира изграждането на прецизна институционална и управленска структура на ДАХУ, както и точното прогнозиране и планиране на необходимите бюджетни разходи, свързани със създаването на новата агенция и обезпечаването на последващите административни процеси и дейности.

В случай че има проблем с отварянето на анкетата, е необходимо да се копира този линк https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSf218YRUQXzJWGwO4ewwMmNo2xKFc_hNYTKnJ237-7FOF9JqQ/viewform в браузър.

ПРОЕКТИ И ПРОГРАМИ

Агенцията за хората с увреждания организира онлайн информационна кампания „Ден на отворените врати“

На 05.04.2024 г. от 10:30 ч., във връзка с обявения от Агенцията за хората с увреждания конкурс за финансиране на проекти за осигуряване на заетост от специализирани предприятия и кооперации, Агенцията ще проведе онлайн информационен „Ден на отворените врати“. Участниците ще имат възможност да се запознаят с програмата за финансиране на проекти със **социална и стопанска насоченост на специализирани предприятия и кооперации** на хората с увреждания, както и да зададат своите въпроси, свързани с условия на кандидатстване, отпускане на средства, наблюдение и отчетност на проектните предложения.

Събитието ще бъде под формата на уебинар в платформата ZOOM.

- Линк за срещата – <https://us06web.zoom.us/j/88439230176>

Информационното събитие включва:

1. Представяне на Програмата – Презентация;
2. Въпроси и отговори.

Подробности за програмата в сайта на АХУ - <https://ahu.mlsp.government.bg/home/> в меню „Проекти/програми“.

Агенцията за хората с увреждания /АХУ/ обяви конкурс за финансиране на проекти със социална и стопанска насоченост, насочени към стимулиране на заетостта на хора с трайни увреждания в специализирана работна среда.

На 20 март 2024 г. Агенцията за хората с увреждания /АХУ/ обяви конкурсите за специализирани предприятия и кооперации във връзка с чл.49 от закона за хората с увреждания.

Проектите се изготвят съгласно Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и кооперации на хората с увреждания по чл. 49 от Закона за хората с увреждания /Методика/, утвърдена със Заповед на Изпълнителния директор на АХУ на 29.02.2024 г. и обнародвана в ДВ бр. 21 от 12.03.2024 г.

В конкурса могат да участват предприятия и кооперации, вписани в Регистъра на специализираните предприятия и кооперации на хората с увреждания, и с приключени минимум три пълни календарни месеца като регистрирано в АХУ специализирано предприятие, съгласно чл. 83, ал. 1 от Закона за хората с увреждания /ЗХУ/.

1.Проектите със социална насоченост имат за цел да се подпомогнат работодателите от специализирана работна среда за осигуряване на адекватни условия на труд за работещите в тях хора с трайни увреждания. Финансираните дейности по проектите са обособени в пет компонента, както следва:

КОМПОНЕНТ 1: дейности насочени към осигуряване на безопасни и здравословни условия на труд в работните помещения, както и за създаване и инсталиране на подходящи приспособления за облекчаване на труда на лицата с трайни увреждания, чрез внедряване на подходящи приспособления, за повишаване производителността на труда на хората с увреждания;

КОМПОНЕНТ 2: дейности за създаване на достъп до работните места и другите помещения в територията на специализираните предприятия и кооперации;

КОМПОНЕНТ 3: дейности за създаване на обща хигиенна среда и здравословен микроклимат на територията на специализираните предприятия и кооперации;

ВНИМАНИЕ ! Съгласно чл. 14, ал. 5 от Методиката всички дейности в рамките на компоненти 1, 2 и 3 засягат цялата изградена инфраструктура на специализираните предприятия (вкл. вътрешни помещения, фасади и покриви на сгради, външни зони, които се използват за целите на администрацията, производството, складирането, обработката и транспорта на товари, отдих и почивка и други).

КОМПОНЕНТ 4: дейности насочени към повишаване на професионалната квалификация на работещите служители с трайни увреждания и други заети, във връзка с качествено изпълнение на определената им длъжност;

КОМПОНЕНТ 5: дейности насочени към създаване на условия за сертифициране на специализираните предприятия и кооперации за въвеждане на стандартизирани системи за управление.

2. По Глава втора от Методиката /проекти със социална насоченост/:

2.1. Максимален размер на субсидията за проект: 50 000 лв.

2.2. Краен срок за подаване на проекти: **17.30 часа на 29.04.2024 г.**

2.3. Електронен адрес: ahu_sn @mlsp.government.bg.

3. Проектите със стопанска насоченост имат за цел да се повиши конкурентноспособността на специализираните предприятия и кооперации на хора с трайни увреждания чрез:

- технологично обновяване и организационно усъвършенстване на стопанската дейност;
- финансово стабилизиране и завоюване на нови пазарни позиции;
- преоборудване на съществуващи и разкриване на нови работни места за хора с трайни увреждания.

4. По Глава трета от Методиката /проекти със стопанска насоченост/:

4.1. Максимален размер на субсидията за проект: 90 000 лв.

4.2. Краен срок за подаване на проекти: **17.30 часа на 20.05.2024 г.**

4.3. Електронен адрес: ahu_stn @mlsp.government.bg

5. Допълнителна информация:

5.1. Исканата сума за едно проектно предложение по т. 2.1 и т. 4.1 трябва да е съобразена с обстоятелствата в чл. 10 от Методиката.

5.2. При кандидатстване по т. 4 посоченият размер на исканата субсидия може да се увеличава при спазване изискванията на чл. 23 и 24, ал. 3 от Методиката.

6. Конкурсната документация - Методиката и приложенията към нея са нови и можете да намерите на тази Интернет страница <https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/84>, рубрика: Проекти / програми, Работодатели по чл. 49 от Закона за хората с увреждания.

7. Проектните предложения, ведно с изискваните документи, се подават в папка подредени систематично, с придружително писмо в деловодството на АХУ по един от следните начини:

7.1 На място, в деловодството на Агенция за хората с увреждания, на адрес - гр. София 1233, ул. „Софроний Врачански” № 104-106, на електронен носител / подписани и сканирани /или на хартиен носител, придружен с електронен вариант на същите документи, съгласно т. 2.2 и т. 4.2.

7.2 Чрез лицензиран пощенски оператор с обратна разписка и пощенско клеймо или с куриер на посочения в 7.1 адрес, на хартиен носител придружен с електронен носител със същите документи или на електронен носител подписани и сканирани, съгласно т. 2.2 и т. 4.2.

7.3 По електронен път на посочените електронни адреси на АХУ, съгласно т. 2.2 и т. 4.2. Документите трябва да са подписани и сканирани или при условията и по реда на Закона за електронния документ и електронните удостоверителни услуги, съответно:

- за проекти със социална насоченост: ahu_sn@mlsp.government.bg;
- за проекти със стопанска насоченост: ahu_stn@mlsp.government.bg.

След подаване на проектното предложение всеки кандидат е длъжен да изиска от АХУ входящ номер, с който е заведено проектното предложение в деловодната система, не по-късно от крайния срок за подаване на проектните предложения. Полученият входящ номер доказва, че проектното предложение е подадено в срок.

Телефони за справка в АХУ: 02/ 931 80 95, 832 90 73, лице за контакт: Жасмина Петкова.

Информационна кампания на Министерство на иновациите и растежа по процедура BG16RFPR001-1.001 Разработване на иновации в предприятията

Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“ (ГД ЕФК), към Министерството на иновациите и растежа, организира информационна кампания по процедура BG16RFPR001-1.001 Разработване на иновации в предприятията“ по ПКИП.

В рамките на информационните дни експерти от Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“ ще представят процедурата пред заинтересованите страни в градовете Враца, Видин, Велико Търново, Русе, Варна, Стара Загора и Бургас.

Информационните дни са открити и ще се проведат по следния график:

- **Враца – 26 март 2024 г., (вторник)**, в залата на Областна администрация - Враца, от 11.00 до 13.00 часа (регистрация: 10.30 - 11.00 ч.);
- **Видин – 27 март 2024 г., (сряда)**, в залата на Общински съвет – Видин, от 10.00 до 12.00 часа (регистрация: 09.30 - 10.00 ч.);
- **Велико Търново – 08 април 2024 г., (понеделник)**, в залата на Община Велико Търново, от 11.00 до 13.00 часа (регистрация: 10.30 - 11.00 ч.);
- **Русе – 09 април 2024 г., (вторник)**, в зала „Св. Георги“ в сградата на Областна администрация - Русе, от 10.00 до 12.00 часа (регистрация: 09.30 - 10.00 ч.);
- **Варна – 10 април 2024 г., (сряда)**, в сградата на "Юнашки салон" (адрес: бул."Христо Ботев"1), от 10.00 до 12.00 часа (регистрация: 09.30 - 10.00 ч.);
- **Стара Загора - 16 април 2024 г., (вторник)**, в залата на Общински съвет – Стара Загора, от 11.00 до 13.00 часа (регистрация: 10.30 - 11.00 ч.);
- **Бургас – 17 април 2024 г., (сряда)**, в КЦ "Морско казино" Бургас, зала "Георги Баев", от 10.00 до 12.00 часа (регистрация: 09.30 - 10.00 ч.);
- **Благоевград – 19 април 2024 г., (петък)**, в зала „22-ри Септември“, в сградата на Община Благоевград, от 10.00 до 12.00 часа (регистрация: 09.30 - 10.00 ч.);

Основната цел на процедурата е предоставяне на фокусирана подкрепа на българските предприятия за повишаване на иновационната им дейност чрез разработване на иновации в тематичните области на Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 (ИСИС 2021-2027).

Общият размер на безвъзмездното финансиране по процедурата е 127 млн. лв. В зависимост от категорията на предприятието процентът на съфинансирането е между 25 и 60 %.

Процедурата е насочена към **микро, малки и средни предприятия (МСП), малки дружества със средна пазарна капитализация, а кандидатстването на големи предприятия е допустимо единствено в партньорство с МСП.**

Крайният срок за подаване на проектни предложения е до **16:30 часа на 15.05.2024 г.**

екипът на НФРИ